

**NORME PER L'ORGANIZZAZIONE DELLE
MANIFESTAZIONI 2023 (aggiornamento dicembre 2022)
MANIFESTAZIONI NO STADIA**

MODIFICHE EDIZIONE 2023



Art. 27 - CLASSIFICAZIONE E CRITERI DI INSERIMENTO IN CALENDARIO

2. Mezze maratone, maratone, 5km e 10km sono esclusivamente manifestazioni agonistiche del Calendario Nazionale.

a) Qualora una manifestazione migliorasse la propria classificazione, passando da Bronze a Silver o da Silver a Gold, per l'anno successivo potrà avvalersi dei criteri di inserimento indicati al successivo art. 29.5 solamente se mantiene la data/weekend tradizionale. Il termine ultimo per potersi avvalere dei criteri di inserimento è la data di approvazione del Calendario Nazionale, trascorso il quale si dovrà attendere l'anno successivo.

b) Qualora una manifestazione, migliorando la propria classificazione, chiedesse di collocarsi in un'altra data, per avvalersi dei criteri di inserimento dovrà attendere la stesura del nuovo calendario triennale.

c) Qualora una manifestazione classificata Gold o Silver decidesse di variare la data di svolgimento a seguito di calendario già deliberato, non potrà rendere validi i criteri di inserimento in calendario.

d) Qualora una manifestazione di qualsiasi tipologia e distanza volesse inserirsi o spostarsi nella data di una manifestazione Gold o Silver già deliberata dovranno essere rispettati tutti i criteri di inserimento.



Art 28 - SOGGETTI ORGANIZZATORI E DIRITTI DELLE MANIFESTAZIONI

1. Possono organizzare manifestazioni non stadia in Italia:

OMISSIS

c) Le Società Sportive affiliate, con almeno 15 atleti tesserati sia al momento della richiesta di inserimento in Calendario sia entro 60 giorni prima dello svolgimento della manifestazione, di cui almeno uno deve aver partecipato all'Attività ufficiale federale sia nei 12 mesi precedenti la richiesta di inserimento in calendario che nei 12 mesi precedenti l'organizzazione della manifestazione. Il suddetto termine è ridotto a 20 giorni per le manifestazioni che si svolgono nel primo ~~bimestre~~ trimestre dell'anno;

OMISSIS



Art. 29 - CALENDARI

5. Criteri inserimento in Calendario Nazionale di Maratone e Mezze Maratone:

Gold	Gold	Non nella stessa data
Gold	Silver	Non nella stessa data
Gold	Bronze	Distanza minima di 250 km
Silver	Gold	Non nella stessa data
Silver	Silver	Distanza minima di 500 km
Silver	Bronze	Distanza minima di 250 km
Bronze	Gold	Distanza minima di 250 km
Bronze	Silver	Distanza minima di 250 km
Bronze	Bronze	Nessun vincolo di distanza

5.2 In ogni Comune potrà essere organizzata una sola Maratona e una sola Mezza Maratona, fatte salve le manifestazioni già esistenti da almeno 3 edizioni continuative. Ulteriori maratone e Mezze Maratone potranno essere inserite in Calendario esclusivamente su richiesta della locale amministrazione comunale.

5.3 Al momento della presentazione della richiesta di inserimento in Calendario di nuove Maratone e Mezze Maratone o di manifestazioni che non abbiano le 3 edizioni continuative, il percorso di massima dovrà essere già stato autorizzato dalle amministrazioni comunali. Piccole modifiche al percorso potranno essere autorizzate in sede di Conferenza dei Servizi.



Art. 31 - PRESENTAZIONE DELLE CANDIDATURE PER L'ORGANIZZAZIONE DI CAMPIONATI FEDERALI

OMISSIS

3. Unitamente alla candidatura, devono essere presentati:

a) dichiarazione preliminare di impegni;

b) budget preventivo della manifestazione;

c) questionario, predisposto dalla Fidal Nazionale, compilato nelle parti che interessano il Campionato Federale richiesto;

d) scheda del percorso di gara, già omologato, corredata da tutte le notizie a disposizione. Qualora il percorso necessiti di nuova omologazione, questa deve essere richiesta con almeno 90 giorni di anticipo sull'effettuazione della manifestazione;

e) progetto organizzativo ideato con il supporto degli Enti Locali o dei Comitati Regionali Fidal;

f) omologazione nazionale o internazionale del percorso. Il possesso della certificazione internazionale o la disponibilità a richiedere l'omologazione internazionale del percorso costituirà titolo preferenziale in fase di valutazione della candidatura.



Art. 32 - DISPOSIZIONI TECNICO-ECONOMICO-ORGANIZZATIVE

OMISSIS

2. Le disposizioni riguardano:

a) Disposizioni Tecniche:

- le qualità tecniche del percorso;
- il numero e il tipo di gare in programma;
- l'orario delle gare;
- la qualità, il numero e la nazionalità dei partecipanti;
- il tipo di cronometraggio;
- la preparazione del percorso;

b) Disposizioni Economiche:

- i montepremi;
- i rimborsi;



Art. 32 - DISPOSIZIONI TECNICO-ECONOMICO-ORGANIZZATIVE

c) Disposizioni Organizzative:

- la gestione delle iscrizioni e dei risultati;
- le facilitazioni logistiche;
- il servizio speaker;
- il servizio medico e di antidoping;
- il servizio di sicurezza;
- il servizio premiazioni;
- il servizio stampa e comunicazione;
- la promozione della manifestazione;
- la presenza di un Responsabile Organizzativo;
- l'assicurazione RCT.

Il Piano Sanitario ed il Piano di Sicurezza devono essere consegnati al Delegato Tecnico per opportuna conoscenza; qualora non fossero consegnati al Delegato Tecnico la manifestazione potrà comunque svolgersi, **ma e** in entrambi i casi la responsabilità dell'attuazione del Piano Sanitario e del Piano di Sicurezza rimane a totale carico dell'Organizzatore.



Art. 34 - PARTECIPAZIONE DEGLI ATLETI

1. La partecipazione alle manifestazioni agonistiche e agonistico-promozionali non stadia è riservata agli atleti tesserati per Società affiliate alla FIDAL nelle diverse categorie agonistiche e promozionali, e ai tesserati a Federazioni Straniere di Atletica Leggera affiliate alla WA. I partecipanti alle manifestazioni non stadia saranno suddivisi in una o più categorie “élite” (integralmente soggette al R.T.I.), mentre per tutti i restanti partecipanti (Altri atleti) sarà l’Organizzatore stesso a definire le norme applicabili (cfr. Circolare prot. 3745 del 24/04/2018). Qualora la manifestazione sia valida quale Campionato Federale, potranno partecipare allo stesso solo gli atleti “élite” come definiti nello specifico regolamento.

Alle manifestazioni agonistiche non stadia del Calendario Nazionale organizzate sotto l'egida della FIDAL (ad eccezione dei Campionati Italiani) possono inoltre partecipare anche:

- i cittadini italiani e stranieri, limitatamente alle persone da 20 anni in poi (millesimo d’età), non tesserati né per una società affiliata alla Fidal, né per una Federazione straniera di Atletica Leggera affiliata alla WA, ma in possesso di Runcard (in caso di partecipazione alle sole manifestazioni agonistiche di Corsa in Montagna e Trail, possono essere in possesso della sola “Mountain and Trail Runcard”). E In caso di partecipazione alle sole manifestazioni agonistiche di Nordic Walking, che possono anche essere inserite in manifestazioni non stadia già esistenti, è sufficiente, per italiani e stranieri, essere in possesso della “Runcard Nordic Walking”).

- I tesserati per un EPS, limitatamente alle persone da 20 anni in poi (millesimo di età), per poter partecipare a manifestazioni agonistiche non stadia inserite in Calendario Nazionale ~~di Corsa su Strada, Campestre, Montagna e Trail~~, devono essere tesserati anche alla FIDAL, o tramite società o con “RUNCARD EPS”; questi ultimi possono comunque prendere parte anche alle gare inserite nel Calendario Territoriale (provinciale o regionale) **con tessera EPS specifica per l’Atletica Leggera.**



Art. 34 - PARTECIPAZIONE DEGLI ATLETI

Alle manifestazioni agonistiche del Calendario Territoriale organizzate sotto l'egida della FIDAL (ad eccezione dei Campionati Provinciali e Regionali) possono inoltre partecipare:

- i cittadini italiani e stranieri, limitatamente alle persone da 20 anni in poi (millesimo d'età), non tesserati né per una società affiliata alla Fidal, né per una Federazione straniera di Atletica Leggera affiliata alla WA, ma in possesso di Runcard (in caso di partecipazione alle sole gare agonistiche di Corsa in Montagna e Trail, possono essere in possesso della sola “Mountain and Trail Runcard”) e in caso di partecipazione alle sole manifestazioni agonistiche di Nordic Walking, che possono anche essere inserite in manifestazioni non stadia già esistenti, è sufficiente, per atleti italiani e stranieri, essere in possesso della “Runcard Nordic Walking”).



Art. 34 - PARTECIPAZIONE DEGLI ATLETI

2. La partecipazione alle manifestazioni agonistiche non stadia è disciplinata dal Regolamento Tecnico Internazionale, dalle presenti Norme e dai Regolamenti Tecnico-Organizzativi delle singole manifestazioni ed è subordinata al livello della manifestazione. Fermo restando il rispetto delle Normative sulla Tutela Sanitaria in atletica leggera da parte di ciascun atleta, secondo quanto disposto al successivo art. 48, la partecipazione alle gare si dettaglia come segue:

		Atleti italiani e stranieri tesserati per Società affiliate alla FIDAL	Atleti italiani e stranieri tesserati per Federazioni straniere affiliate alla WA	Atleti italiani e stranieri in possesso della Runcard e tesserati per gli EPS (Sez. Atletica) in possesso della Runcard EPS	Atleti italiani e stranieri tesserati per gli EPS (Sez. Atletica)
Strada/Montagna/ Trail/Cross	Regionale/ Provinciale	Si	No	Si	Si
	Gold/Silver/ Bronze	Si	Si	Si	No
Nordic Walking	Regionale/ Provinciale	Si	No	Si (anche Runcard Nordic Walking)	Si (solo con Runcard Nordic Walking)
	Nazionale	Si	Si	Si (anche Runcard Nordic Walking)	No



Art. 34 - PARTECIPAZIONE DEGLI ATLETI

7. Durante lo svolgimento delle gare “non stadia” gli atleti devono indossare la maglia sociale. Tale obbligo può essere derogato per tutti gli atleti, tranne per gli atleti “élite” nelle manifestazioni abbinata ai Campionati Federali o che prevedono modalità di classifica per società. Tale deroga non dovrà impedire la visuale ai Giudici degli elementi identificativi del concorrente. L’inosservanza è sanzionata con una ammenda a carico della Società di appartenenza da versare al Comitato Regionale di ~~riferimento~~ di appartenenza della società sanzionata. In caso di convocazione in Nazionale, gli atleti devono indossare la maglia azzurra.



Art. 35 - ISCRIZIONI DEGLI ATLETI

4. La Società organizzatrice è responsabile della corretta raccolta delle iscrizioni che devono contenere, tra l'altro, i dati personali dell'atleta, nazionalità e Società di tesseramento e numero di tessera, e specificare se trattasi di iscrizione nella categoria “atleti élite” o in quella “altri atleti”.



Art. 38 – PREMI

4. Nelle corse su strada del Calendario Nazionale (Gold, Silver o Bronze), il 25% dei premi in denaro effettivamente assegnati ai primi classificati è riservato agli atleti italiani e “italiani equiparati” ed è cumulabile con i premi assegnati per posizione di classifica. I premi per gli italiani possono essere ridotti o azzerati secondo i seguenti parametri cronometrici:

- Maratona maschile: il montepremi del 25% può non essere assegnato per prestazioni superiori a 2h30'00.
- Maratona femminile: il montepremi del 25% può non essere assegnato per prestazioni superiori a 2h55'00.
- Mezza Maratona maschile: il montepremi del 25% può non essere assegnato per prestazioni superiori a 1h11'00.
- Mezza Maratona femminile: il montepremi del 25% può non essere assegnato per prestazioni superiori a 1h23'00.

5. Eventuali bonus cronometrici o prestativi di altro genere sono addizionali rispetto al montepremi.

6. L'erogazione dei premi previsti al comma 4) è da intendersi in denaro.



Art. 46 – SANZIONI

1. L'inosservanza di quanto contenuto nelle presenti norme comporta l'applicazione di sanzioni pecuniarie da parte della Segreteria Federale, e/o il deferimento agli organi di Giustizia Federale.

L'applicazione della sanzione amministrativa non estingue il corso della Giustizia Sportiva.



Art. 49 - ASSISTENZA SANITARIA NELLE MANIFESTAZIONI DI ATLETICA LEGGERA

L'Art. 119 del Regio Decreto del 6 maggio 1940, n. 635, in esecuzione del Regio Decreto n. 773 del 18 giugno 1931 "Testo Unico delle Leggi di Pubblica Sicurezza - TULPS", relativamente alla licenza per spettacoli e trattenimenti pubblici, prevede che "tra le condizioni da imporsi nelle licenza deve essere compresa quella di provvedere al servizio di assistenza sanitaria per i casi di infortunio".

Le normative FIDAL in vigore prevedono l'obbligatorietà dell'assistenza medica, **fino a 30' dopo la conclusione dell'ultima gara in programma.**

La presenza del medico di servizio è obbligatoria, ed indispensabile affinché il Direttore di Riunione/Delegato Tecnico dia inizio alla manifestazione.

Per le manifestazioni non-stadia la presenza di una o più ambulanze (di cui una almeno di rianimazione con defibrillatore) deve essere obbligatoriamente presa in considerazione, in relazione alle diverse situazioni logistiche ed al numero di partecipanti.

Vanno sempre e comunque fatte salve eventuali normative Regionali o Nazionali emanate o emanande in tema di assistenza sanitaria sportiva.



Art. 51 - CORSA E MARCIA SU STRADA

5. Certificazione e Omologazione dei percorsi di Corsa su strada

Le gare su distanze standard (5 km, 10 km, 15 km, 20 km, Mezza Maratona (km 21,097), 25 km, 30 km, Maratona (km 42,195), 50 km, 100 km, Staffetta su strada sulla distanza della maratona) conformi ai criteri di pendenza e separazione, come da RT 55 del RTI, e con misurazione esatta ricevono la Certificazione di Categoria A (gara valida per il conseguimento di record nazionali ed inserimento nelle graduatorie nazionali). Le gare su distanze standard non conformi ad almeno uno dei criteri di pendenza o separazione e con misurazione esatta ricevono Certificazione di Categoria B (gara non valida per il conseguimento di record nazionali ed inserimento nelle graduatorie nazionali). Le gare su distanze non standard (es. gara con tradizione storica o con rilevazione di “record della corsa”), ricevono certificazione di categoria B indipendentemente dalla misurazione e dalla conformità ai criteri di pendenza e separazione.

Il percorso delle gare su distanze standard deve essere omologato dalla Fidal preventivamente allo svolgimento della manifestazione (vedi art. 30.3 c).

L'elenco delle manifestazioni omologate è disponibile sul sito della Fidal “GGG - Circolari e Verbali - Omologazioni Percorsi su Strada”.



Art. 51 - CORSA E MARCIA SU STRADA

7. Procedura per l'Omologazione dei percorsi

7.1 Laddove previsto, la Società organizzatrice deve inviare alla Fidal Nazionale-Ufficio Centrale G.G.G. per gare nel Calendario Nazionale o al Comitato Regionale Fidal di competenza per gare regionali/provinciali richiesta scritta di omologazione percorso gara, unitamente a copia di avvenuto versamento della tassa di omologazione **entro 90 giorni dallo svolgimento della manifestazione.**

Il versamento della tassa dovrà essere effettuato a favore della Fidal Nazionale o del Comitato Regionale Fidal di riferimento. Il modulo di richiesta per le gare nel Calendario Nazionale è disponibile sul sito della Fidal “GGG - Modulistica - Modulistica divisa per sezione - Sez. I) Corse in montagna e su strada” e dovrà essere compilato in tutte le sue parti. Sarà cura dei Comitati Regionali predisporre analoga modulistica o indicare le modalità attraverso le quali dovrà essere formulata la richiesta.



Art. 52 - CORSA IN MONTAGNA e TRAIL RUNNING

1.4 Parametri

Il Calendario delle corse in montagna e trail running inserite in Calendario Nazionale e classificate Gold, Silver e Bronze sarà gestito dalla FIDAL in un unico Calendario Nazionale.

Un evento di corsa in montagna o di trail running, per essere inserito nel Calendario Nazionale della FIDAL viene classificato con ~~e per avere almeno la~~ certificazione “Bronze”, ammesso che soddisfi i ~~deve avere questi~~ requisiti minimi sottoelencati. Un evento di corsa in montagna o trail che faccia richiesta di essere inserito nel Calendario Nazionale della FIDAL e voglia vedersi riconosciuta la certificazione “Silver” o “Gold” deve farne richiesta all’Area Organizzazione Sportiva - Ufficio Running e rispettare i requisiti minimi di seguito elencati.



Art. 52 - CORSA IN MONTAGNA e TRAIL RUNNING

6.5 Il Servizio Sanitario e di Soccorso

Il Responsabile del servizio sanitario deve essere designato dal Comitato Organizzatore.

Un medico, incaricato dal Comitato Organizzatore, deve essere in servizio dall'orario di ritrovo fino a 30' dopo la ~~alla~~ conclusione delle gare.

Il servizio di soccorso lungo il percorso ed all'arrivo deve essere affidato a personale qualificato e dotato di mezzi idonei e si svolge sotto la direzione del Responsabile del servizio sanitario.



Art. 53 – ULTRAMARATONA

4. Regolamenti di gara

4.1 La distanza di accesso in classifica di tutte le gare di Ultramaratona a tempo (6, 12, 24, 48 ore, 6 giorni, ecc) deve essere superiore alla maratona.

4.1.1 Per accedere alla classifica finale non è necessario essere presenti allo scadere della gara. Qualunque risultato conseguito dagli atleti, che si sono fermati prima della scadenza della gara, purché superiore alla Maratona, consente l'inserimento nella classifica generale finale.

4.2 In deroga al comma 4.1, nel Campionato Italiano di 24 ore sono previsti dei cancelli o passaggi minimi: trascorse 12 ore di gara saranno ammessi nella classifica di Campionato ~~a proseguire~~ solamente gli atleti che avranno percorso almeno 60 km.



Art. 53 – ULTRAMARATONA

4.8 Migliori Prestazioni Italiane

Specialità: ~~50 km~~ - ~~100 km~~ - 100 miglia - 1000 miglia - 6 ore - 12 ore - 24 ore - 48 ore - 6 giorni

Le Migliori Prestazioni Italiane di specialità saranno riconosciute solamente in presenza di:

- percorso o impianto misurato e certificato da Giudici misuratori FIDAL/WA/AIMS
- gara riconosciuta ed omologata dalla FIDAL o dalla IAU o dalla WA
- nel caso della 50 km su strada e della 100 km su strada (specialità ricompresa dal 1.1.2003 dalla WA tra i primati/record mondiali) è obbligatorio anche il controllo antidoping.

Per tutte le altre distanze (in metri e miglia) e le altre gare di durata (espresse in ore) superiori alla maratona saranno definite delle liste di migliori prestazioni italiane su Distanze Non Ufficiali.

Liste: Verranno stilate liste separate per le gare su pista, le gare su strada e per le gare indoor di tutte le specialità. Ai fini della predisposizione delle liste annuali e “all time” saranno inserite anche le prestazioni ottenute di passaggio (“split”) purché in gare omologate FIDAL/WA/IAU, i cui risultati finali e di passaggio siano stati ufficializzati dai Giudici della Federazione Nazionale.

